
2023 学年第一学期宁波市鄞州 12 月月考

高一生物试卷（答案在最后）

第Ⅰ 卷（选择题）

一、单选题（共计 35 题，每题 2 分， 共 70 分）

1. 2019年冬季以来，新冠病毒肆虐全球，研究发现，该病毒的核酸是 RNA．下列相关叙述正确的是（ ）

A. 病毒是生命系统中最基本的层次 B. 新冠病毒和蓝细菌都属于原核生物

C. 新冠病毒的遗传物质彻底水解可得到 6种产物 D. 为便于研究，可在普通培养基中培养新冠病毒

【答案】C

【解析】

【分析】病毒是由一个核酸分子（DNA或 RNA）与蛋白质构的非细胞形态的靠寄生生活的生命体。生物病

毒是一类个体微小，结构简单，只含单一核酸（DNA或 RNA），必须在活细胞内寄生并以复制方式增殖的

非细胞型微生物。

【详解】A、病毒不属于生命系统的结构层次，A错误；

B、新冠病毒没有细胞结构，不属于原核生物，B错误；

C、新冠病毒的遗传物质是 RNA，彻底水解的产物有 6种，分别是磷酸、核糖、4种碱基（A、U、C、G），

C正确；

D、病毒没有细胞结构，不能独立生存，即不能置于培养基中培养，D错误。

故选 C。

2. 下图 1为蓝细菌的细胞模式图，图 2为水绵的细胞模式图。下列有关二者比较的说法，错误的是（ ）

A. 蓝细菌和水绵都有细胞壁，但二者细胞壁的成分不同

B. 与水绵相比，蓝细菌没有以核膜为界限的细胞核

C. 只有水绵可进行光合作用，其色素分布于②中

D. 某池塘中的蓝细菌数量过多，会引起水华现象

【答案】C

【解析】



【分析】蓝细菌属于原核生物，水绵属于真核生物。真核细胞与原核细胞的本质区别是有无以核膜为界限

的细胞核，原核细胞除核糖体外，无其他细胞器。

【详解】A、蓝细菌的细胞壁成分是肽聚糖，水绵的细胞壁成分是纤维素和果胶，A正确；

B、蓝细菌属于原核生物，水绵属于真核生物，故蓝细菌没有以核膜为界限的细胞核，B正确；

C、水绵具有叶绿体，可进行光合作用，而蓝细菌虽然没有叶绿体，但含有叶绿素和藻蓝素，也可以进行光

合作用，C错误；

D、淡水水域污染后富营养化，导致蓝细菌和绿藻等大量繁殖，会形成水华，故某池塘中的蓝细菌数量过多，

会引起水华现象，D正确。

故选 C。

3. 科学的发现离不开科学方法。下列有关科学方法的叙述，错误的是（ ）

A. 细胞学说的建立过程运用了完全归纳法

B. 研究分泌蛋白的合成和运输时，运用了同位素标记法

C. 利用废旧物品制作的生物膜模型时，运用了建构物理模型法

D. 利用人鼠细胞融合研究细胞膜的流动性时运用了荧光标记法

【答案】A

【解析】

【分析】不完全归纳法是以某类中的部分对象（分子或子类）具有或不具有某一属性为前提，得出以该类

对象全部具有或不具有该属性为结论的归纳方法。

【详解】A、细胞学说的建立是从部分动植物得出整体结论，属于不完全归纳法的应用，A错误；

B、研究分泌蛋白的合成过程可以用放射性同位素标记法追踪氨基酸的转移途径，B正确；

C、物理模型是以实物或图片形式直观表达认识对象的特征，利用废旧物品制作的生物膜模型时，运用了建

构物理模型法，C正确；

D、科学家用荧光标记的小鼠细胞和人细胞融合的实验，表明细胞膜具有流动性，D正确。

故选 A。

4. 下面是一组探究生物体内主要有机物存在与否的鉴别实验，表中①②③对应选项内容正确的是（ ）

待测物 试剂 颜色

蛋白质 双缩脲试剂 ③

脂肪 ② 橘黄色

① 斐林试剂 砖红色



A. 西瓜汁、苏丹Ⅲ染液、紫色 B. 西瓜汁、苏丹Ⅲ染液、红色

C. 苹果匀浆、苏丹Ⅲ染液、橘黄色 D. 苹果匀浆、苏丹Ⅲ染液、紫色

【答案】D

【解析】

【分析】生物大分子的检测方法：蛋白质与双缩脲试剂产生紫色反应；淀粉遇碘液变蓝；还原糖与斐林试

剂在水浴加热的条件下产生砖红色沉淀；脂肪需要使用苏丹Ⅲ染色，使用酒精洗去浮色以后在显微镜下观

察，可以看到橘黄色的脂肪颗粒。

【详解】蛋白质与双缩脲试剂呈现紫色反应；

脂肪可以被苏丹Ⅲ染成橘黄色；

还原糖与斐林试剂在水浴加热的条件下产生砖红色沉淀，常见的还原糖有葡萄糖、麦芽糖和果糖，选择材

料应该选择白色汁液，而西瓜汁是红色的，会干扰实验结果，所以选择苹果匀浆。

故选 D。

5. 有活性的甘蔗细胞中含量最多的化合物是（ ）

A. 蔗糖 B. 葡萄糖 C. 蛋白质 D. 水

【答案】D

【解析】

【分析】组成细胞的化合物包括有机物和无机物，有机物包括蛋白质、糖类、脂质、核酸等，无机物包括

水、无机盐。活细胞中含量最多的化合物是水，含量最多的有机物是蛋白质，占细胞干重最多的化合物是

蛋白质。

【详解】活细胞中含水量一般为 60%~90%，是活细胞中含量最多的化合物，因此在有活性的甘蔗细胞中，

含量最多的化合物是水，D符合题意，ABC不符合题意。

故选 D。

6. 图中甲、乙、丙可组成生物体内的相关化合物，乙为一个由α、β、γ三条肽链形成的蛋白质分子，共

含 271个氨基酸，图中三条肽链间的每条虚线表示一个由两个巯基（-SH）形成的二硫键（-S-S-）。下列相

关叙述错误的是（ ）
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